

на свѣта и да се покажатъ особности-тѣ въ напояване-то, въ распрѣдѣление-то на рѣки-тѣ, въ климата и сгодности-тѣ за съобщение, кои-то има Европа сравнително съ други-тѣ части на свѣта.

КЪМЪ 19 стр.

Общо заключение за рѣки-тѣ и езера-та на Европа, като пѣтица за съобщавание. За рѣки-тѣ и езерата на Европа изобщо може да се каже слѣдующето: 1) че матки-тѣ на повечето рѣки и езера сж доста чисти, сир. въ тѣхъ малко се срѣщатъ пѣсчливи насипи и подводни камъне. Отъ тукъ трѣбва да се исклучатъ: а) рѣки-тѣ и езера-та на Скандинавски-тѣ и Финландски-тѣ гранитни равнища. Матки-тѣ на тѣзи рѣки и езера сж малко или много задрѣстени съ камъне, отъ това рѣки-тѣ по нѣкждѣ текжтъ много бързо и иматъ прагове дору и водоскоци; тукъ можжтъ да влѣзатъ и рѣки-тѣ на Пиринейско-то плоско възвишение; б) — рѣки-тѣ, кои-то текжтъ по ровка земя, както напр. туку-рѣчи сички-тѣ рѣки по велика-та европейска низка поляна; по матки-тѣ на тѣзи рѣки има самъ-тамъ пѣсчливи насипи, а по нѣйдѣ, — и прѣносни купове отъ пѣсѣкъ; нѣкои рѣки иматъ прагове и по нейдѣ текжтъ много бързо (Днѣпръ, Днѣстръ); 2) че езера-та на голѣма-та европейска низка поляна ако и да не сж сгодни за корабоплавание, като отъ тѣхъ голѣми-тѣ сж изложени на вѣтрове, а други-тѣ сж пѣкъ доста плитки, нѣ отъ друга страна пакъ и едни-тѣ и други-тѣ сж добри водохранилища за да пълнятъ съ вода рѣки-тѣ и канали-тѣ, кои-то скачятъ тѣзи рѣки; 3) че по сички-тѣ рѣки, кои-то се вливатъ въ океана или въ негови-тѣ отворени морета плуватъ надалечъ отъ устия-та голѣми кораби, благодарение на морски-тѣ приливи; 4) че туку-рѣчи сички-тѣ Европейски рѣки сж плавателни дору на близу до върхове-тѣ имъ; 5) че горни-тѣ долини на тѣзи отъ рѣки-тѣ, кои-то се начинатъ на високи планини, служатъ повечето за пѣтица прѣзъ планински-тѣ проходи; 6) че върхове-тѣ на рѣки-тѣ отъ двѣ-тѣ главни европейски нанадолница — сѣверо-западно-то и юго-источно-то, сж доста на близо по-между си; 7) че тѣй като водопрѣдѣлни-тѣ линии, както между тия двѣ противоположни нанадолница, тѣй и между съседни-тѣ рѣчни корита и на двѣ-тѣ нанадолница сж малки, това е помогнало да се съединятъ тѣзи рѣчни корита съ канали и желѣзни пѣтица. — (Да се покажатъ по-прочути-тѣ отъ тия съединения); 6) че сичка-та